



■6年级的灿美现在临时教育点大方县恒大职业技术学院上课。

奢香古镇，诗一样的名字。褚瓦白墙，飞檐梯比，名如其实。古镇是大方县易地扶贫搬迁安置点，承担着收聚3000多个贫困家庭的重任。这些贫困人口，基本来自深山老林，世代居住在“不宜居”的荒僻之地，对现代科技、教育、医疗，均觉生疏。

从2017年6月首批“移民”入住，历时3年，两批迁徙，古镇常驻居民已突破万人。他们曾心怀忐忑，拖儿带女，从四面八方举家迁徙而来。如今，古彝花海梯田间，长者悠闲漫步，少年穿行嬉闹，古镇四处可见怡然自得的生息图。

然而，新的问题也伴随而来。从去年开始，大方县有关部门发现，古镇周边的教育、医疗、就业机构开始超负荷运转。

2019年，依托东西部扶贫协作体系，围绕奢香古镇后移民时代生活，天河区斥资3300多万元修新校，建医院，筹措专项资金设车间，为异地搬迁居民补齐民生所需，让他们搬得出、稳得住。

## 建新校增学位 高标准实验学校下学期招生

灿美（音）睁眼起床后，要做的第一件事，是帮妈妈煮早餐。

“妈妈不能走路，如果不按时吃早饭，就要饿到中午我回来。”这个13岁的女孩和瘫痪在床的妈妈相依为命，每天6点起床，轻手轻脚煮粥，炒青菜，然后到卧室帮妈妈洗漱，喂她吃饭。

“懂事得让我心疼，那种成人也难背负的重任，就压在她的瘦小肩膀上。”天河-大方教育工作组（简称天大教育工作组）组长黄雯说，第一次到灿美家探望，她忍不住落泪，“这些从深山搬迁而出的贫困家庭，大都面对一些很具体困难，阻断贫困代际传递的根本之策，是通过教育，给孩子一个可期的未来。”

6年级的灿美搬来古镇时，附近配套的小学已无学位。大方县教育部门为灿美及与她面临同样难题的859名小学生，增设了临时教学点。

临时教学点设在大方县恒大职业技术学院，县教育局紧急抽调37名老师，并委派县六中一位罗姓副校长主持工作。“6个年级，15个班级，基本是大班上课，人数最多的班级接近70人。”罗副校长告诉记者，疫情发生以来，拥挤已不是学校面临的最大困难，没有活动场所，成为老师们心头的隐痛。

6月16日上午，记者随黄雯走入临时教学点，恰逢课间休息，狭长的楼道里挤满了小学生——三层楼三个同样的狭长过道，概莫能外。“老师好！”几个跳皮筋的女孩停下来，举起手臂向黄雯行队礼。“太挤了，疫情后学院关闭了操场，我们的学生不能出教学楼，下课只能在楼道里活动，也没有体育课。”她微笑回礼，又摇头叹息。

上课铃响了，六年级3班的学

生快速步入教室。一位男老师夹着讲义站上讲台，把这节课要讲的主要内容用粉笔写在黑板上。“同学们好！”“老师好！”老师开始讲课，音量拔得很高。“大教室，也没有新媒体设施，很多老师讲课都要吼。”黄雯低声说，这样的状况还要持续到学期末，“下一学期，我们就有新学校啦！”

新校就在奢香古镇附近，已经挂上“大方·天河实验学校”的银色牌匾，不少临时教学点的孩子跑去看，“特别漂亮，好想去那里读书！”一个扎着马尾辫的女孩告诉新快报记者。

孩子们对新学校期望，是博学的老师、宽敞的教室、美丽的校园、全新的体育场。这也是实验学校名誉校长黄雯的期待。她告诉记者，新校一共有6栋教学楼，从1-9年级，预设3090个学位，覆盖周边街区适龄学童。建成后，天大教育工作组将继续承担为大方培养师资力量的任务，将跨越山海的新媒体培训教室——“那方空间”的升级版搬入学校，筹集至少50万元资金，打造教师AI智能测评系统，通过天大两地云端交流，全方位提升大方教师水平。

黄雯笑着说，最让学生们兴奋的，是新校将组建名为“广黔同心”的足球队，作为正面教育的方式之一，通过运动输出阳光快乐，“广州两大足球俱乐部都将加入校园足球教育，让孩子们从足球中汲取向上的力量。”

对于足球场上两大劲旅在实验学校的意外“相遇”，广东省第一扶贫协作工作组毕节组大方工作队队长、大方县县委常委、副县长（挂职）戴维会心一笑，“球场上的两支劲敌，在脱贫攻坚与乡村振兴的舞台上，是兄弟。”

# “现代化”学校医院车间“穿越”而来 奢香古镇的后移民时代，



## 开医院请名医 顶级医疗设备守护居民健康

25岁的王海近两个月，每天都要跑医院。“现在终于放下心，妈妈前几天能走路了！”6月17日中午，在奢香古镇独具民族风情的商业街，新快报记者走入由广州市对口帮扶资金援助的古镇社区卫生服务站，王海在二楼住院部，笑眯眯地看着母亲由护士搀扶着，下床练习走路。

母子俩来自大方县对江镇元宝村，年过花甲的母亲能搬离落败村落，在奢香古镇安度晚年，原本是王海最开心的事情。但两个月前，独自在家的老人突然中风，王海得到邻居的消息马上赶回，前后耽误了半个多小时，才将母亲送入县医院，“如果当时有社区卫生服务站，妈妈可能不会留下太多后遗症。”

投入200万元建成的社区卫生站去年开始动工，医院主体由商业街14间商铺改建，包括临床科室、医技科室、中医理疗室、运动康复室、牵引室、熏蒸室等在内，使用面积超过660平方米的空间内，康复病床、医疗器械一应俱全。医院开诊不久，王海便赶来探营，“这些设备比县医院的都高级，还有广州来的医生坐诊。我6月9日把妈妈转（院）过来，才住一周，她就能下地走路了。”王海笑着说，“前几天第一次看到妈妈下地，我激动得又叫又跳。我们真幸运，医疗、教育，享受到的都是广州服务！”

卫生站负责人勾文敬告诉记者，奢香古镇的居民多是老人和孩子，开诊以来，卫生站做过统计，每天五六十位就诊者，七成以上是老人，“中风病人比例高，风湿性关节炎、慢性病患者也不少。”他由衷赞赏天大医疗工作组的医生，“广州的医生有经



■投入200万元建成的社区卫生站使用面积超过660平方米，康复病床、医疗器械一应俱全。

验，帮扶资金购入的康复器械特别先进，有40多种，给慢性病老人的康复帮了大忙。”

以大方县中医医院骨干医护人员为班底的20多名医护人员，及天大医疗工作组医生，自今年5月1日试运行以来，已接诊约1000余人，收治住院人次70余人。

广州医生陈国新是住院病人熟悉的好友，“他很认真，查房问得很仔细，病患都很信任他。”护士长雷玉梅说，从一个基层医疗服务站彰显的“天河力量”，不难看出在东西部协作中，广州注入大方的深情厚谊，“我是土生土长的大方人，我代表我的病人，谢谢天河，谢谢广州！”